

消失的存款



去年10月份,在苏州的一所大学,短短几天时间,突然有几十名学生向公安机关报案,原因都一样,那就是他们银行卡里的钱,莫名其妙地不见了……

银行卡存款突然消失

卡里的钱不见了这个消息在学校里一传十,十传百,一时间是人心惶惶。但是,对于自己银行卡里的钱究竟为什么会消失,所有的同学都感到不解。学校保卫处了解到这一情况后,迅速组织丢钱的同学向当地派出所报了案。虽然总价值五六万元算不上什么大数目,但是,对这些没有收入的学生而言,也是一笔不小的损失。这件事情在校园里闹得沸沸扬扬。有的学生为了防止自己的钱突然消失,干脆把钱都取了出来。

警方在刚接到报案的时候也有些疑惑,因为在事发的时候,这些学生的银行卡都保存得好好的,从来没有丢失过,有些同学的卡甚至是在家里放着,自己想

取钱都很困难,怎么就会平白无故地少了这么多钱呢?

在报案之前,同学们为了弄清存款的去向,都曾经到银行查询过自己账户的交易记录。大家经过查询发现,这些卡里的钱都是在网上买东西花掉的。可是几乎所有的报案人都从来没有上网买过东西,银行卡里怎么会有网上交易的记录呢?难道是银行的系统出了问题?

盗窃者隐身网络

在网上买东西时,买家可以输入自己的银行卡号和密码,把货款转到卖家的银行账户里。这样一来,即使不拿着卡,只要知道卡号和密码,一样能动用卡里的钱。经过调查,警方发现银行的消费记录并没有出错,如果这些学生确实没有上网买过东西的话,那一定是有人盗用了这些银行卡。苏州市公安局虎丘分局很快成立了专案组,一方面派人去银行调取更为详细的交易记录,另一方面则在学校内部继续调查,看谁还有机会得到这些银行

卡的卡号和密码。

这个案子虽然有40多个受害人,但是,所涉及到的银行卡,却有一个共同的特点:它们都是学校统一办理的奖学金卡——从3年前开始,苏州科技学院为了发奖学金更方便,统一给每个学生都办理了一张银行卡。从那之后,学校每次发奖学金,都是将钱直接打到获奖学生的银行卡上。

同时,在银行警方调出了这些银行卡更为详细的网上交易记录。被盗的5万多元钱,竟然全部被用来在网上买了电话充值卡。由于需求量大,这些充值卡可以很容易地转手卖掉。而且,买卖充值卡的过程,其实就是通过网络传输一组充值密码,几乎不会留下任何痕迹。

神秘人千里作案

按理说,如果找到从犯罪嫌疑人手里买卡的那些人,肯定能了解到犯罪嫌疑人更多的线索,这样就离他越来越近了。但是,警方经过调查发现,这些电话卡全是被嫌疑人在网上卖掉的,买卡的人天南海北,哪儿的都有,所以,警方一时半会儿也很难理出个头绪来。最后,通过10多天的秘密侦查,警方终于发现一个线索,淘宝网的一个网上商店参与了倒卖这些电话卡的交易。

警方通过侦查发现,这些价值5万多元的电话充值卡,最后全都是通过淘宝网的一个网络商店转手卖出去的,店主是一个东北人。警方根据线索,立即对这个店主进行了调查,但是这个店主说他早就将这个网上店铺卖给了别人,现在的店主是谁他根本不知道。

此外,通过追踪IP地址,警方发现这个神秘的犯罪嫌疑人居然是在距苏州千里之外的成都作案。针对这一情况,侦查员立刻

和苏州市公安局网络监察部门取得联系,并与四川成都警方合作,暗中查找这个犯罪嫌疑人所在的位置。最后,两地警方经过一个多月的摸排跟踪和技术定位,在去年11月28日,终于将犯罪嫌疑人锁定在成都市高新区的一个网吧里,警方迅速出击,当场抓获了正在作案的犯罪嫌疑人宋明海。

聪明反被聪明误

犯罪嫌疑人宋明海,22岁,成都某大学职业教育学院电子商务专业03级学生。去年10月初的一天,宋明海上网想查找一些电子商务方面的资料,就在这时,一个特殊的文件出现在了他的眼前。

那个名叫“奖学金”的文件来自苏州科技学院的网站,里面记录着这所大学里上百名大学生的银行卡号、身份证号码等信息。根据平时的经验,宋明海知道有些批量办理的银行卡初始密码比较简单,而且有一定的规律。出于好奇,他开始尝试着破解这些银行卡的密码。

经过试验,宋明海发现,这批银行卡的初始密码就是身份证的后6位数字,而且居然有将近一半的人没有更改。于是宋明海登陆银行的网站,轻而易举地就申请开通了这些银行卡的网络支付功能,并特意选择了通过买卖电话充值卡来套取这些存款。

遭审判当庭忏悔

就这样,宋明海开始了近乎疯狂的盗窃行为,短短两个星期,便通过买卖电话卡的方式,将44名学生银行卡里的5万多元钱席卷一空。其实,宋明海并不缺钱,在大学期间,他兼职卖过手机,还开了一家卖建材的小店,在他被捕前,每月的收入甚至能达到2万元。

可是,自作聪明和一时的贪

念彻底毁掉了这个原本可能很有前途的大学生。被捕之后,宋明海十分懊悔,对自己的犯罪行为供认不讳,并且将所得全部赃款主动退还给了被盗的学生。

2007年4月29日,苏州市虎丘区人民法院对此进行了公开审理,可容纳200人的旁听席上座无虚席,坐满了前来旁听的在校大学生。

最终,法院认定宋明海盗窃价值人民币51619.12元,数额巨大,构成盗窃罪;一审判决宋明海有期徒刑6年,并处罚金人民币6000元。判决之后,宋明海表示不上诉,并当庭向所有的受害者道歉。网络虽然是虚拟的,但是如果触犯了法律,面临的惩罚却是实实在在的。

友情提示:身份证号码和银行卡号属于一个人非常重要的个人信息,二者同时公开,具有较大的风险。而互联网就好比一把双刃剑,它在给我们的生活带来变化和深远影响的同时,也因其便利和隐蔽性滋生了一些高科技的犯罪行为。《经济与法》栏目提醒那些集中批量办理银行卡的单位和机构,由于有些银行的初始密码比较简单,并且有一定的规律,所以持卡人要尽快修改初始密码,以保护自己的资金安全。

本文素材由央视《经济与法》栏目提供



聋哑学生失踪之谜

贵州省六盘水市特殊学校的师生们今年4月是在惶恐不安中度过的,因为学校里发生了一系列可怕的事情,10个聋哑孩子突然失踪却毫无任何征兆。因为他们都无法和人正常交流,而且其中还有来自偏远山村的孩子,连车都没乘过,他们究竟去了哪里呢?

孩子无故接连失踪

今年的4月份,对于贵州省六盘水市特殊学校的师生们来说是一个特殊的日子,因为在这期间,学校发生了一系列可怕的事情,一个月的时间内,学校连续失踪了10名学生。

今年4月1日中午11时30分,像往常一样,六盘水市特殊学校的学生们正在吃午饭,负责学生生活的老师李淑在清点人数时突然发现少了一名同学。她马上把这名学生突然丢失的情况汇报给了主管领导。学校组织老师把附近能找的网吧、超市都找了,也不见孩子的踪影。

晚上9时了,孩子还是没有回来,就在这时想不到的事情又

发生了。晚上查房的时候,彭石兵和刘勇又不见了,同室的学生说下午就没看到他们。中午走失的孩子杨应国还没有找到,晚上又发现2个孩子不见了,这让学校的老师感到情况有些不妙。

六盘水市特殊学校是寄宿制学校,学生大多来自农村,而且都是聋哑或智障学生。学校实行的是封闭式管理,学生外出都需要值班老师签字,然而这几个孩子都不是从校门口出去的。学校马上与3个孩子的家长取得了联系,发现孩子并没有回家。第二天一大早,学校召开紧急会议,部署了寻找孩子的任务,同时报警。然而半个多月过去,这些失踪的学生仍旧音讯全无。

一个可疑的聊天记录

18日清晨,李淑再次发现4个女学生深夜里逃出了学校。而据与4个女孩子同宿舍的同学讲,她们都是凌晨三四点钟离开宿舍的,去干什么没人知道。4月26日傍晚,2个走读生家长找到学校,说他们的孩子放学后没有按时回家。

不到一个月的时间,学校连

续走失10名学生,整个六盘水市为之震惊,主管教育的副市长和政法委书记分别批示,无论付出什么代价,一定要找回孩子。然而20天过去了,孩子去了哪里,依旧杳无音讯,谁都不能提供丝毫有价值的线索。直到4月下旬的一天,一个网上聊天记录终于让案件有了突破。

那天学校搞活动,杨才正回到办公室后发现有人用自己的电脑和别人聊QQ,内容有点儿像聋哑人聊天的感觉,他觉得有点儿奇怪,觉得这个QQ内容很可能和孩子失踪有关,他想到了经常用他电脑的朱校长。在孩子失踪后,朱校长还曾收到过来自河南的一封信,杨才正把自己的怀疑报告了公安局。六盘水市公安局责成六盘水市刑侦支队重案五大队负责处理这起案件,由经验丰富的队长门楷亲自负责指挥。门楷决定立即派人到河南。

警方查明,和朱湘豫校长常聊QQ的那个人名叫罗树信,河南人,是朱校长的小学同学,最近和朱校长来往密切。能否从他这里找到突破口很关键,在河

南警方的配合下,很快将罗树信的QQ进行了监控。

与此同时,从六盘水市又得到了一个好消息。曾经在特殊学校读书的学生何军可能跟此案有关,何军可能也在郑州,门大队长要求他们想办法找到何军。何军曾经是六盘水市特殊学校的学生,他的老师郭娇以一个小女孩的身份和何军聊天,慢慢地,郭娇就取得了何军的信任。

校长是人贩子的介绍人

种种说法都预示着何军与孩子失踪这件事情有关,重案组决定立即采取措施先把何军控制起来。在4月26日的聊天中,警方突然得知,何军在开往贵阳的火车上,还有2个多小时就要到达贵阳,于是重案组决定在贵阳先把何军抓获。重案组侦查员从六盘水赶往贵阳,在火车站时抓获了何军。

何军很快交代了自己来贵阳的目的就是来接26日下午走失的2名走读生。据他讲,前面走失的8个孩子中有4个女孩是他带走的,目前在河南信阳,另外的4个男孩是被一个叫陈奇的人

带走的。而陈奇是罗树信的女婿,他通过特殊学校的校长朱湘豫将男孩带走的。校长居然是人贩子的介绍人,这听起来让人匪夷所思。警方决定传唤朱湘豫到公安局。据朱湘豫交代,陈奇将这些孩子介绍出去进行培训,然后让这些孩子进行偷盗、抢劫等违法犯罪活动,以此牟利。而朱湘豫每介绍一个孩子出去就可以从中得到报酬。重案组决定再赴郑州,解救被骗学生。

5月3日,重案组带着何军前往郑州。第二天清晨,陈奇终于被重案组抓获。据陈奇交代,另外2个孩子因为培训的比较好,上海那边不同意放人。于是,重案组决定给陈奇施加压力,一定要让他们把2个孩子带到郑州。最终通过重案组和学校老师的努力,走失的10个孩子一个不少全部被解救回家。目前,围绕此案的侦破工作还在进行中。

本文素材由央视《共同关注》栏目提供